

当代建筑

澳门特别行政区朝着“一中心、一平台、一基地”的发展定位，积极融入国家“一带一路”发展大局，城市建设持续开展，不少新建筑相继落成，不但反映经济发展，更展现澳门当代特色。现挑选五座近年落成、具代表性的新建筑作为本次邮票发行的题材。

望厦体育中心

于 2021 年竣工，是拆卸原有的体育馆及毗邻社屋后重新综合发展，拔地而起建成一座设有五层净空高度 7 至 12 米的多功能体育中心。除设有一个多用途体育场馆外，还有排球、篮球等不同球类运动的专用场馆。建筑设计利用各个场馆的不同层高，构成由多个体块层层堆栈和互相穿插的外形。

海事及水务局大楼

揭幕于 2018 年 6 月，建设方案除办公大楼和综合服务中心外，还包括员工餐厅、停车场、室外庭院及依山势修筑可通往主教山的人行栈道等。新大楼位于被列入世界文化遗产名录的原港务局大楼背后，傍山而建。外部采用玻璃幕墙、浅色天然石板、木条及钢材，使建筑既有现代感又能与树木葱茏的山体融合。更引入垂直绿化墙和屋顶绿化，彰显“绿建筑”的概念，与毗邻的山体及远处珠海的山峦相呼应。

青茂口岸

包括澳门侧边检大楼及珠海侧边检大楼，珠海侧建筑架设于珠澳之间的鸭涌河道上，于 2021 年 9 月启用。澳门边检大楼被环伺在众多高层楼宇之中，为使形象得以突出，采用简约的设计，以大面积的玻璃幕墙和铝合金饰面板墙身，形成光洁简单的几何体块。正立面的外貌仿如一扁一高的两个巨大的矩形箱子组合而成，此亦反映出底层主要为旅检大厅，上层为商务办公的功能。

横琴口岸

启用于 2020 年 8 月，取代原有的横琴口岸和澳门莲花口岸两个分处琴澳两地的边检楼，从而实施“合作查验、一次放行”通关模式，为两地人员的进出提供便利，促进澳门融入粤港澳大湾区。横琴口岸主体建筑为一东西长逾 300 米，南北宽约 90 米，高度约 40 米之长方体。东西两个立面分别朝向澳门路氹城区和横琴市区，被设计成仿如敞开的、巨大而庄重的门户，迎接两地居民和游客。

中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体

落成于 2019 年，是展示“一平台”的标志性建筑，为每届“中国——葡语国家经贸合作论坛（澳门）”提供会议场地，并为相关组织、机构以及团体提供办公场所。综合体坐落于澳门南湾湖畔，为一座低矮而水平展开的建筑。设计重点放在正门立面上，大面积的玻璃幕墙，上方饰有一幅如凤凰展翅般、蜿蜒弯曲的巨大檐篷。它又像一缕随风翻动的丝带，暗喻澳门与“一带一路”之关联。